

Федорова Анастасия Викторовна,
студентка 5 курса Юридического института
Белгородского государственного национального
исследовательского университета, г. Белгород

Научный руководитель:
Цуканов Олег Владимирович,
кандидат юридических наук
доцент кафедры гражданского права и процесса,
Белгородского государственного национального
исследовательского университета, г. Белгород

ПРОБЛЕМЫ ИСПОЛНЕНИЯ СУДЕБНЫХ РЕШЕНИЙ О ВЗЫСКАНИИ АЛИМЕНТОВ НА НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ДЕТЕЙ

Аннотация: В статье раскрывается вопрос проблемы исполнения судебных решений о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей, который по ряду причин, перечисленных в статье, является актуальным в настоящее время. В рамках рассмотрения темы приведены примеры из статистики, опубликованной Федеральной службой судебных приставов, отражающей степень актуальности темы статьи. Также в заключении предложен ряд мер, способствующих решению проблемы исполнения судебных решений о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей.

Ключевые слова: выплата алиментов, исполнительное производство, судебное решение, уклонение от уплаты алиментов.

Вопрос об исполнении судебных решений о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей является проблемным и малоизученным, что делает его актуальным в настоящее время. Исполнительное производство в данном случае реализует целый ряд задач:

- способствует реализации права несовершеннолетнего на получение содержания от своих родителей и иных членов семьи, предусмотренное ч. 1 ст. 60 Семейного кодекса Российской Федерации (далее – СК РФ) [7];

- способствует сокращению количества правонарушений, совершенных в сфере семейного права:

- гарантирует фактическую реализацию судебных решений, в связи с чем способствует завершению юрисдикционной деятельности по защите субъективных прав.

В настоящее время статистика показывает, что часть судебных решений о выплате алиментов не исполняется даже после возбуждения исполнительных производств. Так сотрудниками Федеральной службы судебных приставов России в 2023 было возбуждено 53 100 уголовных дел по признакам преступления, предусмотренного ст. 157 УК РФ, в отношении лиц, не уплачивающих алименты [4].

Последовательность действий при взыскании задолженности по выплате алиментов во многом зависит от причин возникновения данной задолженности. В большинстве случаев основной причиной являются недобросовестные действия плательщика алиментов, а именно сокрытие доходов, места жительства и работы, а также активное уклонение от осуществления вышеуказанных выплат. Это обусловлено тем, что алиментные обязательства из судебных решений чаще всего возникают в случаях, когда лицо не соглашается добровольно осуществлять обязанность по содержанию несовершеннолетнего ребенка [1].



Под уклонением от уплаты алиментов понимается деяния виновного лица, которые направлены на неисполнение судебного решения о взыскании с последнего в пользу несовершеннолетнего ребенка алиментов в твердой сумме или процентном отношении от дохода лица, обязанностью которого является содержание данного несовершеннолетнего ребенка. Так, на практике часто встречаются случаи, когда лицо, в отношении которого возбуждено исполнительное производство, по всем признакам является безработным, однако, осуществляет трудовую деятельность без заключения трудового договора и получает соответствующее денежное вознаграждение [3]. Указанные ранее выплаты не могут быть учтены и в отношении них не может быть обращено взыскание алиментов, так как отсутствует документальное подтверждение их наличия.

За невыплату алиментов предусмотрена как административная, так и уголовная ответственность, однако, после предупреждения о возможном привлечении к одному из видов ответственности, указанных выше, лица имеющие задолженность по выплате алиментов погашают только часть суммы, а затем прекращают осуществлять переводы денежных средств.

В рамках исполнительного производства пристав-исполнитель выясняет ряд обстоятельств, раскрывающих истинные причины наличия задолженности, а именно:

- с какого периода времени лицо перестало осуществлять выплаты алиментов;
- характеристику лица, имеющего задолженность, показывающего его образ жизни;
- наличие у него временных и иных доходов;
- сведения о имуществе, принадлежащем исследуемому лицу [2].

При возбуждении исполнительного производства пристав-исполнитель рассчитывает размер выплат согласно решению суда или соглашением об уплате алиментов. Также при расчете сотрудник ФССП России учитывает размер заработной платы должника и иные его доходы. Так, после производства всех расчетов судебным приставом-исполнителем работодателю направляется информация о необходимости отчисления части заработной платы конкретного лица. Однако, в некоторых случаях данная информация направляется с опозданием, что обусловлено высокой нагрузкой судебных приставов-исполнителей [8]. Статистика показывает, что в среднем у одного судебного пристава-исполнителя на исполнении находилось 5 тыс. исполнительных производств, что в 18,8 раза превышает норму нагрузки судебного пристава-исполнителя, установленную постановлением Минтруда России, Минюста России от 15.08.2002 № 60/1 «Об утверждении Норм нагрузки судебных приставов» [4].

В данном случае невозможно говорить о неисполнении алиментных обязательств по вине должника, однако, задолженность все равно образуется, поэтому лицу предлагается погасить ее единовременным платежом или погашение задолженности в рассрочку [6]. Также должник может ходатайствовать о предоставлении отсрочки по осуществлению выплат.

В иных случаях, а именно при наличии противоправных действий, с должника может быть также взыскана неустойка. Он может быть также привлечен к юридической ответственности, либо задолженность может быть погашена посредством взыскания имущества, принадлежащего на праве собственности должнику. В части случаев в отношении должника могут применяться временные ограничения на пользование специальным правом [5].

На основании вышесказанного, можно прийти к выводу, что большинство проблем при разрешении спорных правоотношений, связанных с выплатой алиментов в отношении несовершеннолетних детей, возникают именно на стадии исполнения судебных решений. Следовательно, в настоящее время требуется усовершенствовать процесс исполнения подобных судебных решений. Так, можно внести следующие изменения:

- создать на федеральном уровне единую информационную базу, содержащую сведения о лицах, уклоняющихся от уплаты алиментов, в которой помимо контактных данных



содержится информация о месте работы последних, размере задолженности, доступ которой должен осуществляться через официальный сайт ФССП России;

- в отдельных случаях осуществлять принудительное трудоустройство должника до момента погашения задолженности;

- осуществлять содействие должнику при трудоустройстве совместно с территориальными подразделениями Центров занятости населения;

- осуществлять агитационную деятельность, которая может выражаться в проведении лекций в различных организациях, а также размещение социальной рекламы, содержащей сведения о последствиях привлечения к административной и уголовной ответственности вследствие неуплаты алиментов.

В заключение, можно сделать вывод, что введение вышеуказанных мер может способствовать частичному решению проблемы исполнения судебных решений о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей, а также уменьшению нагрузки судебных приставов-исполнителей.

Список литературы:

1. Агунькина Я.П., Солодовникова Е.Н. Актуальные проблемы исполнительного производства по взысканию алиментов в пользу несовершеннолетних детей // Вопросы российской юстиции. 2024. №31. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/aktualnye-problemy-ispolnitelnogo-proizvodstva-po-vzyskaniyu-alimentov-v-polzu-nesovershennoletnih-detey> (дата обращения: 11.12.2024).

2. Бузанова Е. А. Актуальные вопросы взыскания алиментов на содержание несовершеннолетних детей: проблемы и пути их решения // Вестник науки. 2024. №3 (72). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/aktualnye-voprosy-vzyskaniya-alimentov-na-soderzhanie-nesovershennoletnih-detey-problemy-i-puti-ih-resheniya> (дата обращения: 11.12.2024).

3. Ваничкина О. М. Споры о расторжении брака и взыскании алиментов в Российской Федерации // Вестник науки. 2024. №11 (80). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/spory-o-rastorzhenii-braka-i-vzyskanii-alimentov-v-rossiyskoj-federatsii> (дата обращения: 11.12.2024).

4. Итоговый доклад о результатах деятельности ФССП России в 2023 году // https://fssp.gov.ru/deals/otchet_doklad_9/itogovyy-doklad-o-rezultatah-deyatelnost (дата обращения: 11.12.2024).

5. Семейное право: учебник и практикум для вузов / А. О. Иншакова [и др.]; под редакцией А. О. Иншаковой, А. Я. Рыженкова. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 399 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-15804-5. – Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. – URL: <https://urait.ru/bcode/544824> (дата обращения: 11.12.2024).

6. Семейное право: учебник и практикум для вузов / Л. М. Пчелинцева [и др.]; под редакцией Л. М. Пчелинцевой; под общей редакцией Л. В. Цитович. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 291 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-19037-3. – Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. – URL: <https://urait.ru/bcode/555808> (дата обращения: 11.12.2024).

7. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 23.11.2024) // https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8982/ (дата обращения: 11.12.2024).

8. Ульбашев, А. Х. Семейное право: учебник для вузов / А. Х. Ульбашев. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 208 с. – (Высшее образование). – ISBN 978-5-534-16511-1. – Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. – URL: <https://urait.ru/bcode/542067> (дата обращения: 11.12.2024).

